
 

                                                                  บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
ในการศึกษาความคิดเห็นของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีตอการทองเท่ียวนครวัด

และนครธม จังหวัดเสียมราฐ ประเทศกัมพูชา  ผูศึกษาไดทําการวิเคราะหและแบงการวิเคราะหขอมูล
ออกเปน 4 สวน ดังนี้ 
 สวนท่ี  1    ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1 ถึง ตารางท่ี 16) 
      สวนท่ี  2    ขอมูลเกี่ยวกับการตัดสินใจเดินทางมาประเทศกัมพูชา:นครวัดนครธม 
จังหวัดเสียมราฐ  ของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 16 ถึง ตารางท่ี 19) 
   สวนท่ี  3    ขอมูลแบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอการทองเท่ียวนครวัด นคร
ธม จังหวัดเสียมราฐ (ตารางท่ี 20 ถึง ตารางท่ี 25 ) 

สวนท่ี  4    ขอเสนอแนะ 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางท่ี 1   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ชาย  256   64.00 1 
หญิง 144   36.00 2 

รวม 400 100.00  

 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย จาํนวน 256 คน คิดเปนรอยละ 
64.00  และ เพศหญิง จํานวน 144 คน  คิดเปนรอยละ 36.00 
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ตารางท่ี 2   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 25 ป     48 12.00 4 
26-35 ป   88 22.00 2 
36-45 ป    201 50.25 1 
46 ปข้ึนไป    63 15.75 3 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี  2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 36-45 ปมากที่สุด จํานวน 201 
คน  คิดเปนรอยละ 50.25  รองลงมา ไดแก อายุ 26-35 ป จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 22.00 ป อายุ
ระหวาง 46 ปข้ึนไป จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 15.75   และอายุไมเกิน 25 ป จํานวน 48 คน คิด
เปนรอยละ 12.00  ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 3   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
โสด 110 27.50 2 
สมรส 264 66.00 1 
หยาราง/หมาย 26 6.50 3 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีสถานภาพสมรส จํานวน 264 คน คิดเปน
รอยละ 66.00  รองลงมาไดแกสถานภาพโสด จํานวน 110 คน คิดเปนรอยละ 27.50 และมีสถานภาพ
หยาราง/หมาย จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 6.50  
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ตารางท่ี 4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
มัธยมศึกษา 10 2.50 4 
ปวส.หรืออนปุริญญา 32 8.00 3 
ปริญญาตรี 253 63.25 1 
ปริญญาโทข้ึนไป 105 26.25 2 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4    พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด 
จํานวน 253 คน คิดเปนรอยละ63.25 รองลงมา ไดแก การศึกษาระดับ ปริญญาโทข้ึนไป จํานวน  105 
คน คิดเปนรอยละ 26.25  การศึกษาระดับปวส.หรืออนุปริญญา จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 8.00 
การศึกษาระดับมัธยมศึกษา จํานวน 10 คน  คิดเปนรอยละ 2.50  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  5    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

รายไดสวนบุคคลตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน15,000 บาท                   32 8.00 5 
15,001-30,000 บาท                   58 14.50 3 
30,001-50,000 บาท                 142 35.50 1 
50,001-70,000 บาท                 119 29.75 2 
70,001 บาทข้ึนไป                   49 12.25 4 

รวม                400 100.00  
หมายเหตุ : อัตราแลกเปล่ียน ณ วันที่ 5 มกราคม 2552  USD1 = 34.50 บาท  

จากตารางท่ี  5   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีรายได  30,001-50,000 บาทมากท่ีสุด 
จํานวน 142 คน  คิดเปนรอยละ 35.50 รองลงมา ไดแก รายได 50,001-70,000 บาท จํานวน 119 คน  
คิดเปนรอยละ 29.75  รายได 15,001-30,000 บาท จํานวน 58 คน  คิดเปนรอยละ 14.50  รายได 
70,001 บาทข้ึนไป จํานวน 49 คน  คิดเปนรอยละ 12.25  และรายไดไมเกิน15,000 บาท จํานวน 32 
คน  คิดเปนรอยละ 8.00   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  6     แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ                  62 15.50 2 
ลูกจางเอกชน                215 53.75 1 
ประกอบอาชีพสวนตัว                  37 9.25 4 
นักเรียน/นักศึกษา                  28 7.00 5 
เกษียณอายุ                    58 14.50 3 

รวม               400 100.00  
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพลูกจางธุรกิจเอกชน จํานวน 215 
คน  คิดเปนรอยละ 53.75  รองลงมา ไดแก รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  จํานวน 62 คน  คิดเปนรอยละ 
15.50   เกษียณอายุ  จํานวน 58 คน  คิดเปนรอยละ 14.50   ประกอบอาชีพสวนตัว  จํานวน 37 คน  คิด
เปนรอยละ 9.25  และนักเรียน/นักศึกษา  28 คน  คิดเปนรอยละ 7.00  ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี  7    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามท่ีเคยมาทองเท่ียวแลวและ
ไมเคยมาทองเท่ียวมากอน 
 

           นักทองเท่ียว จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
เคยมาทองเท่ียวกอนแลว 107 26.75 2 
ไมเคยมาทองเท่ียวมากอน 293 73.25 1 
                    รวม 400 100.00  

 
จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยมาทองเท่ียวมากอน มากท่ีสุด  

จํานวน 293 คน คิดเปนรอยละ 73.25 รองลงมา ไดแก เคยมาทองเท่ียวแลว จํานวน 107  คน  คิดเปน
รอยละ 26.75   
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ตารางท่ี  8    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการเดินทาง 
 

          การเดินทาง จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
สายการบิน 296 74.00 1 
ทางรถยนต               104 26.00 2 
              รวม 100 100.00  

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเดินทางโดยสายการบิน จํานวน 296 คน มาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 74.00  รองลงมา ไดแก ทางรถยนต  จํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ 26.00                                        
 

ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนผูเดินทาง 
 

                 ผูเดินทาง จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
เดินทางลําพัง   24 6.00 4 
2-5 คน            212 53.00 1 
6-10 คน            126 31.50 2 
11 คนข้ึนไป      38 9.50 3 

   รวม          400 100.00  

 
              จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนผูเดินทาง 2-5 คน มากท่ีสุด 
จํานวน 212 คน  คิดเปนรอยละ 53.00 รองลงมา ไดแก 6-10 คน  จํานวน 126 คน  คิดเปนรอยละ 
31.50   11  คนข้ึนไป จํานวน 38 คน  คิดเปนรอยละ 9.50   และเดินทางลําพัง จํานวน 24 คน คิดเปน
รอยละ 6.00   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามผูท่ีใชบริษัททัวร 
 

          นักทองเท่ียว จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ใชบริษัททัวร               253 63.25 1 
ไมใชบริษัททัวร  147 36.75 2 

รวม               400 100.00  
    

จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูท่ีใชบริษัททัวร จํานวน 253 คน  
คิดเปนรอยละ 63.25  รองลงมา ไดแก ไมใชบริษัททัวร  จํานวน 147 คน คิดเปนรอยละ 36.75    
 
ตารางท่ี 11    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนวัน ท่ีอยูใน
กัมพูชา  
 

              จํานวนวัน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
1-2 วัน 28 7.00 3 
3-5 วัน 290 72.50 1 
6-8 วัน 79  19.75 2 
9-10 วัน 3 0.75 4 
                 รวม 400 100  

 
 จากตารางท่ี 11   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนวัน ท่ีอยูในกัมพูชา 3-5 
วัน จํานวน 290 คน  คิดเปนรอยละ 72.50  รองลงมา ไดแก 6-8 วัน  จํานวน 79 คน  คิดเปนรอยละ 
19.75  1-2 วัน  จํานวน 28 คน  คิดเปนรอยละ 7.00  9-10 วัน  จํานวน 3 คน  คิดเปนรอยละ 0.75  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคาใชจายในการ
ทองเท่ียวตอวัน 
 

คาใชจาย/วัน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกินUSD 50 - -  
USD 51-60 - -  
USD 61-70                   13 3.25 2 
USD 71-80                  8 2.00 3 
USD 81 ข้ึนไป  379 94.75 1 

รวม               400 100.00  
 

จากตารางท่ี 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนคาใชจายในการ
ทองเท่ียว USD 81ข้ึนไป  จํานวน 379 คน  คิดเปนรอยละ 94.75 รองลงมาไดแก USD 61-70  จํานวน 
13 คน คิดเปนรอยละ 3.25  และUSD 71-80  จํานวน 8 คน  คิดเปนรอยละ 2.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายท่ีตองจายมากท่ีสุด 
 

คาใชจาย จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
คาท่ีพัก 122 30.50 1 
คาอาหาร 98 24.50 3 
คายานพาหนะ 21 5.25 5 
คาซักรีด - -  
คาทัวรกลุมยอย 35 8.75 4 
คาเขาชมสถานท่ี 20 5.00 6 
คาซ้ือของท่ีระลึก 104 26.00 2 

รวม               400 100.00  
 
 จากตารางท่ี  13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายท่ีตองจายมากท่ีสุดคือ 
คาท่ีพัก  จํานวน 122 คน  คิดเปนรอยละ 30.50  รองลงมา ไดแก คาซ้ือของท่ีระลึก  จํานวน 104 คน  
คิดเปนรอยละ 26.00  คาอาหาร  จํานวน 98 คน  คิดเปนรอยละ 24.50  คาทัวรกลุมยอย  จํานวน 35 
คน  คิดเปนรอยละ 8.75  คาเขาชมสถานท่ี  จํานวน 20 คน  คิดเปนรอยละ 5.00  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงคาเฉล่ียรายไดของนักทองเท่ียวชาวยุโรป 
 

รายได จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 15,000 บาท 3           3.66 
15,001-30,000 บาท                   8 9.76 
30,001-50,000 บาท                  18 21.95 
50,001-70,000 บาท                   38           46.34 
70,001 บาทข้ึนไป      15           18.29 

รวม 82 100.00 
 
 จากตารางท่ี 14   พบวา ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีมีคาเฉล่ียรายไดมากท่ีสุด ไดแกรายได 50,001-70,000 บาท  จํานวน 38 คน  
คิดเปนรอยละ 46.34 รองลงมาไดแก รายได 30,001-50,000บาท  จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 21.95 
รายได 70,001บาท ข้ึนไป จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 18.29 รายได 15,001-30,000บาท จํานวน 8
คน คิดเปนรอยละ 9.76 และรายไดไมเกิน 15,000บาท จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 3.66 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15  แสดงคาเฉล่ียรายไดของนักทองเท่ียวชาวอเมริกา 
 

รายได จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 15,000 บาท 2 4.65 
15,001-30,000 บาท 5 11.63 
30,001-50,000 บาท 9 20.93 
50,001-70,000 บาท 19 44.19 
70,001 บาทข้ึนไป 8 18.60 

รวม 43 100.00 
 

 จากตารางท่ี 15   พบวา ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตามรายไดของ
นักทองเท่ียวชาวอเมริกาท่ีมีคาเฉล่ียรายไดมากท่ีสุด ไดแก รายได 50,001-70,000 บาท จํานวน 19 คน 
คิดเปนรอยละ 44.19 รองลงมาไดแก รายได 30,001-50,000บาท จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 20.93 
รายได 70,001 ข้ึนไป จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 18.60 รายได 15,001-30,000 บาท จํานวน 5 คน 
คิดเปนรอยละ 11.63 รายไดไมเกิน 15,000บาท จํานวน 2คน คิดเปนรอยละ 4.65 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16   แสดงคาเฉล่ียรายไดของนักทองเท่ียวชาวเอชีย 
 

       รายได จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 15,000 บาท 27 9.82 
15,001-30,000 บาท 45 16.36 
30,001-50,000 บาท 115 41.82 
50,001-70,000 บาท 62 22.55 
70,001 บาทข้ึนไป 26 9.45 

รวม                    275 100.00 
 

 จากตารางท่ี 16 พบวา ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดของ
นักทองเท่ียวชาวเอเซียท่ีมีคาเฉล่ียรายไดมากท่ีสุดไดแก รายได 30,001-50,000 บาท  จํานวน 115 คน  
คิดเปนรอยละ 41.82 รองลงมาไดแก รายได 50,001-70,000.  จํานวน 62  คน คิดเปนรอยละ 22.55 
รายได 15,001-30,000 บาท  จํานวน 45 คน  คิดเปนรอยละ 16.36  รายไดไมเกิน 15,000 บาท  จํานวน 
27 คน  คิดเปนรอยละ 9.82  รายได 70,001 ข้ึนไป จํานวน 26 คิดเปนรอยละ 9.45 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับการตัดสินใจเดินทางมาประเทศกัมพูชา:นครวัดนครธม จังหวัดเสียมราฐ  
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  17    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามเหตุผลในการตัดสินใจ
ในการเดินทางมานครวัด นครธม 
 

เหตุผลสนับสนุน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
มีเวลาพักผอนมากข้ึน 45 11.25 3 
มีรายไดมากข้ึน 37 9.25 4 
เงินออมพอเพียง 230 57.50 1 
การเดินทางสะดวก 88 22.00 2 

รวม 400 100.00  
     

จากตารางท่ี 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเงินออมเพียงพอ จํานวน 230 คน  คิดเปน
รอยละ 57.50    รองลงมา ไดแก  การเดินทางสะดวก  จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 22.00   มีเวลา
พักผอนมากข้ึน  จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 11.25  และมีรายไดมากข้ึน  จํานวน 37 คน  คิดเปน
รอยละ 9.25  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามแสดงเหตุผลในการตัดสินใจเดนิทางมา
นครวัด นครธม    
 

เหตุผลในการตัดสินใจเดินทาง จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
คาใชจายในการเดินทางถูก - -  
ความไดเปรียบจากอัตราแลกเปล่ียน - -  
ตองการศึกษาขนบวัฒนธรรม 28 6.40 2 
นครวัดนครธมเปนส่ิงมหัศจรรยของโลก     389 89.02 1 
มีแหลงทองเท่ียงหลายประเภท 17 3.89 3 
ความสมบูรณของอาหารและผลไม 1 0.23 5 
ความเจริญของสถานท่ีและอารยธรรม 1 0.23 5 
ความรูสึกปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน 1 0.23 5 

รวม 437 100.00  
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย 

                  
จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลนครวัดนครธมเปนส่ิงมหัศจรรย

ของโลกเห็นดวยอยางยิ่ง  จํานวน 389 คน  คิดเปนรอยละ 89.02    รองลงมา ไดแก  ตองการศึกษาขน
บวัฒนธรรม  จํานวน 28 คน  คิดเปนรอยละ 6.40   มีแหลงทองเท่ียงหลายประเภท  จํานวน 17 คน  
คิดเปนรอยละ 3.89  ความเจริญของสถานท่ีและอารยธรรม, ความสมบูรณของอาหารและผลไม และ
ความรูสึกปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน  จํานวนละ 1 คน  คิดเปนรอยละ 0.23  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ท่ีตัดสินใจมาทองเท่ียว 
 

ผูมีอํานาจการตัดสินใจ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ตัวทานเอง 272 68.00 1 
ไดรับการแนะนํา 128 32.00 2 

รวม 400          100.00  

 
 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีตัดสินใจมานครวัด นครธม ตัดสินใจดวย
ตัวเอง เห็นดวยอยางยิ่ง จํานวน 272 คน คิดเปนรอยละ 68.00 รองลงมาไดแก ไดรับการแนะนํา 
จํานวน 128 คน  คิดเปนรอยละ 32.00 
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สวนท่ี  3  ขอมูลแบบสอบถามเก่ียวกับระดับความคิดเห็นท่ีมีตอการทองเที่ยวนครวัด นครธม 
จังหวัดเสียมราฐ 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของความคิดเห็นของนักทองเท่ียว   
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจมาทองเท่ียว 
 

ระดับความคิดเห็น 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เปนกลาง ไมเห็นดวย ไมเห็นดวย
อยางย่ิง                     ประเด็น 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ความสะดวกในการหาขอมูลเก่ียวกับ 193 200 5 2 - 4.46 
การทองเท่ียงของนครวัด นครธม  (48.25) (50.00) (1.25) (0.50) - (เห็นดวย) 

2 

ความไดรับความสะดวกในการให 2 195 195 8 - 3.48 
บริการของรัฐ (0.50) (48.75) (48.75) (2.00) - (เห็นดวย) 

12 

นครวัด นครธม มีศิลปวัฒนธรรม 286 78 36 - - 4.63 
ที่เกาแกนาศึกษา 

(71.50) (19.50) (9.00) - - 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

1 

ความสะดวกในการเขาชมสถานท่ี 8 199 183 10 - 3.51 
ทองเท่ียว (2.00) (49.75) (45.75) (2.50) - (เห็นดวย) 

7 

อัตราคาบริการทัวรที่เหมาะสม 3 194 192 11 - 3.47 
 (0.75) (48.50) (48.00) (2.75) - (เปนกลาง) 

14 

ความสะดวกในการใหบริการ 4 190 196 10 - 3.47 
ของบริษัททองเท่ียว (1.00) (47.50) (49.00) (2.50) - (เปนกลาง) 

15 

ความสะดวกในการเดินทางและ 3 194 193 10 - 3.48 
การใหบริการของยานพาหนะ (0.75) (48.50) (48.25) (2.50) - (เปนกลาง) 

13 

ความสะดวกในการใหบริการพิธีการ 4 190 195 11 - 3.47 
เขาเมือง (1.00) (47.50) (48.75) (2.75) - (เปนกลาง) 

16 

ความสะดวกในการใหบริการพิธีการ 4 191 200 5 - 3.49 
ศุลกากร (1.00) (47.75) (50.00) (1.25) - (เปนกลาง) 

9 

รานคาในเสียมราฐใหบริการเปน 8 190 195 7 - 3.50 
อยางดี (2.00) (47.50) (48.75) (1.75) - (เห็นดวย) 

8 

กิจการท่ีพักในเสียมราฐมีมาตรฐาน 201 172 25 2 - 4.43 
และใหบริการดี (50.25) (43.00) (6.25) (0.50) - (เห็นดวย) 

3 

ความพอใจอัตราท่ีพักในเสียมราฐ 9 207 177 7 - 3.55 
 (2.25) (51.75) (44.25) (1.75) - (เห็นดวย) 

6 

ความพอใจอัตราคาพาหนะใน 4 196 188 12 - 3.48 
เสียมราฐ (1.00) (49.00) (47.00) (3.00) - (เปนกลาง) 

11 
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ตารางที่ 20  (ตอ) 
 

ระดับความคิดเห็น 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย เปนกลาง ไมเห็นดวย ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง ประเด็น 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับที่ 

ความพอใจอัตราคาใชจายใน 3 197 190 10 - 3.48 10 
การบริโภคในเสียมราฐ (0.75) (49.25) (47.50) (2.50) - (เปนกลาง)  
ความพอในการสงเสริม 199 169 16 16 - 4.38 4 
 ไป 5 คน แถม 1 คน  (49.75) (42.25) (4.00) (4.00) - (เห็นดวย)  
ความพอใจอัตราคาใชจายในราคา 14 237 135 14 - 3.63 5 
ของท่ีระลึก (3.50) (59.25) (33.75) (3.50) - (เห็นดวย)  

คาเฉลี่ยรวม 
3.74 

(เห็นดวย)  

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย  คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = เปนกลาง  
                 คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง  
 

                  จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความคิดเห็นในการ
เดินทางมาทองเท่ียว นครวัด นครธม โดยมีคาเฉล่ียอยูในอันดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.74) 
                   ความคิดเห็นท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเท่ียวตางประเทศท่ีเดินทางมาทองเท่ียว
นครวัด นครธม ของผูตอบแบบสอบถามที่มีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ นครวัด นครธม มี
ศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมาไดแก ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับ
การทองเที่ยวของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย  4.46) และกิจการท่ีพักในเสียมราฐมีมาตรฐานและ
ใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.43)  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของระดับความคิดเห็นท่ีมีตอการทองเท่ียวนครวัด  
นครธม ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง                       ความคิดเห็น 

คาเฉล่ีย ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย ลําดับ
ท่ี 

4.37 2 4.62 2 ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับ 
การทองเท่ียงของนครวัด นครธม  (เห็นดวย)  (เห็นดวยอยางยิ่ง)  

3.39 12 3.63 10 ความไดรับความสะดวกในการให 
บริการของรัฐ (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  

4.36 3 4.56 3 นครวัด นครธม มีศิลปวัฒนธรรมท่ี
เกาแกนาศึกษา (เห็นดวย)  (เห็นดวยอยางยิ่ง)  

3.43 7 3.67 8 ความสะดวกในการเขาชมสถานท่ี 
ทองเท่ียว (เห็นดวย)  (เห็นดวย)  

3.39 14 3.62 13 อัตราคาบริการทัวรท่ีเหมาะสม 
 (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  

3.39 15 3.61 14 ความสะดวกในการใหบริการ 
ของบริษัททองเท่ียว (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  

3.40 10 3.60 16 ความสะดวกในการเดินทางและ 
การใหบริการของยานพาหนะ (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  

3.39 16 3.61 15 ความสะดวกในการใหบริการพิธีการ 
เขาเมือง (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  

3.41 8 3.62 12 ความสะดวกในการใหบริการพิธีการ 
ศุลกากร (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  

3.39 13 3.69 7 รานคาในเสียมราฐใหบริการเปน 
อยางด ี (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  

4.61 1 4.65 1 
กิจการท่ีพกัในเสียมราฐมีมาตรฐาน 
และใหบริการดี 

(เห็นดวยอยาง
ยิ่ง)  (เห็นดวยอยางยิ่ง)  
3.43 6 3.74 6 ความพอใจอัตราท่ีพักในเสียมราฐ 

 (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  
3.40 9 3.62 11 ความพอใจอัตราคาพาหนะใน 

เสียมราฐ (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางย่ิง  คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย  คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = เปนกลาง      
                  คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางย่ิง  
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ตารางท่ี 21 (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง ความคิดเห็น 

คาเฉล่ีย รอยละ คาเฉล่ีย รอยละ 
3.39 11 3.65 9 ความพอใจอัตราคาใชจายในการ

บริโภคในเสียมราฐ (เปนกลาง)  (เห็นดวย)  
4.26 4 4.48 4 ความพอในการสงเสริม ไป 5 คน แถม 

1 คน  (เห็นดวย)  (เห็นดวย)  
3.53 5 3.81 5 ความพอใจอัตราคาใชจายในราคา 

ของท่ีระลึก (เห็นดวย)  (เห็นดวย)  
3.45  3.89  

คาเฉล่ียรวม 
(เห็นดวย)  (เห็นดาย)  

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = เปนกลาง  
                    คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง  
 

จากตารางท่ี 21 พบวา ความคิดเห็นท่ีมีผลตอการตัดสินใจเดินทางมาทองเท่ียนครวัด 
นครธมของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉลี่ย 3.45)  โดยมีความ
คิดเห็นท่ีมีคาเฉลี่ยสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ  กิจการท่ีพักในเสียมราฐมีมาตรฐานและใหบริการดี 
(คาเฉล่ีย 4.61) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด นคร
ธม  (คาเฉล่ีย 4.37)  และนครวัด นคธม มีศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 4.36) ตามลําดับ 

ความคิดเห็นท่ีมีผลตอการตัดสินใจเดินทางมาทองเท่ียนครวัดนครธมของผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.89) โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูง
ท่ีสุด 3 อันดับแรก คือกิจการท่ีพักในเสียมราฐมีมาตรฐานและใหบริการดี   (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมา
ไดแก  ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียงของนครวัด นครธม   (คาเฉล่ีย 4.62)  และ
นครวัด นครธม มีศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 4.56)  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 22  แสดงคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของนักทองเท่ียวท่ีมีผลตอการตัดสินใจมาทองเที่ยว 
จําแนกตามอายุของนักทองเท่ียว 
 
 
 
 
 
 

อายุ 

ไมเกิน  25 ป 25 ป ไมเกิน 35 ป 36 ป ไมเกิน 45 ป 46 ป ขึ้นไป 
ความคิดเห็น 

คา รอย

ละ 

คา ลําดับ

ท่ี 

คา คา 
ลําดับท่ี 

เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย 

ลําดับ

ท่ี 

ความสะดวกในการ

หาขอมูลเก่ียวกับการ

ทองเที่ยงของนครวัด 

นครธม  

4.92 

(

1 4.56 

(

2 4.35 

(

2 4.33 

(

3 

เห็นดวย

อยางย่ิง) 

เห็นดวย

อยางย่ิง) 

เห็นดวย) เห็นดวย) 

ความไดรับความ

สะดวกในการ

ใหบริการของรัฐ 

3.75 

(

11 3.59 

(

8 3.40 

(

16 3.37 

(

9 

เปนกลาง) เห็น

ดวย) 

เห็น

ดวย) 

เปนกลาง) 

นครวัด นครธม มี

ศิลปวัฒนธรรมที่

เกาแกนาศึกษา 

4.79 

(

4 4.45 

(

4 4.26 

(

5 4.65 

(

1 

เห็นดวย

อยางย่ิง) 

เห็น

ดวย) 

เห็นดวย) เห็นดวย

อยางย่ิง) 

ความสะดวกในการ

เขาชมสถานที่

ทองเที่ยว 

4.03 

(

5 3.99 

(

5 4.37 

(

4 4.17 

(

4 

เห็น

ดวย) 

เห็น

ดวย) 

เห็นดวย) เห็นดวย) 

อัตราคาบริการทัวรที่

เหมาะสม 

 

3.75 

(

10 3.57 

(

12 3.41 

(

15 3.33 

(

12 

เปนกลาง) เห็น

ดวย) 

เห็น

ดวย) 

เปนกลาง) 

ความสะดวกในการ

ใหบริการ 

3.73 

(

15 3.56 

(

14 3.41 

(

14 3.35 

(

10 

เปนกลาง) เห็น

ดวย) 

เห็น

ดวย) 

เปนกลาง) 

  ของบริษัททองเที่ยว 

 

ความสะดวกในการ

เดินทางและการ

ใหบริการของ

ยานพาหนะ 

13 3.33 

(

3.77 

(

9 3.56 

(

13 3.41 

(เปนกลาง) เปนกลาง) เห็น

ดวย) 

เห็น

ดวย) 

11 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) 
 
 
 

อายุ 

ไมเกิน  25 ป 25 ป ไมเกิน 35 ป 36 ป ไมเกิน 45 ป 46 ป ข้ึนไป 

ความคิดเห็น ลําดับ 
คา รอย

ละ 

คา ลําดับ

ที่ 

คา ลําดับ

ที่ 

คา 
ท่ี 

เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย 
 

ความสะดวกในการ

ใหบริการพิธีการเขา

เมือง 

3.73 

(เห็นดวย) 

2 3.35 

(เปนกาง) 

16 3.43 

(

11 3.30 

(

15 

เปนกลาง) เปนกลาง) 

8 ความสะดวกในการ

ใหบริการพิธีการ

ศุลกากร 

3.77 

(

8 3.53 

(

15 3.43 

(

10 3.37 

(เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เปนกลาง) 

รานคาในเสียมราฐ

ใหบริการเปนอยางดี 

3.73 

(เห็นดวย) 

16 3.57 

(เห็นดวย) 

11 3.46 

(

8 3.33 

(

13 

เปนกลาง) เปนกลาง) 
กิจการท่ีพักในเสียมราฐ
มีมาตรฐานและให 
บริการดี 

      4.88 
(

3 4.75 
(

1 4.58 
(

1 4.40        
(

2 
เห็นดวย) เห็นดวย

อยางย่ิง) 
เห็นดวย
อยางย่ิง) 

เห็นดวย) 

ความพอใจอัตราที่พัก
ในเสียมราฐ 

 

3.75 
(

12 3.69 
(

7 3.48 
(

7 3.38 
(

7 
เห็นดวย) เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) 

ความพอใจอัตราคา
พาหนะในเสียมราฐ 

3.79 
(

7 3.58 
(

10 3.42 
(

12 3.30 
(เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เปน
กลาง) 

14 

 ความพอใจอัตรา
คาใชจายในการบริโภค
ในเสียมราฐ 

3.75 
(

14 3.59 
(

9 3.43 
(

9 3.29 
(เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เปน
กลาง) 

16 

 ความพอใจในการ
สงเสริม ไป 5 คน แถม 
1 คน  

4.92 
(

2 4.56 
(

3 4.34 
(

3 3.84 
(

5 
เห็นดวย
อยางย่ิง) 

เห็นดวย
อยางย่ิง) 

เห็นดวย) เห็นดวย) 

ความพอใจอัตรา
คาใชจายในราคาของท่ี 

3.83 
(

6 3.74 
(

6 3.60    (เห็น
ดวย) 

6 3.41 
(เห็นดวย) ห็นดวย) เปน
กลาง) ของท่ีระลึก 

6 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) 
 
 

อายุ 

ไมเกิน  25 ป 25 ป ไมเกิน 35 ป 36 ป ไมเกิน 45 ป 46 ป ข้ึนไป 
ความคิดเห็น ลํา

ดับ
ที่ 

ลํา
ดับ
ที่ 

ลํา
ดับ
ที่ 

คา คา คา คา 
เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย 

ลํา
ดับ
ที่ 

กิจการท่ีพักในเสียม
ราฐมีมาตรฐาน 

      4.88 
(

3 4.75 
(

1 4.58 
(

1 4.40        (เห็น
ดวย) 

2 
เห็นดวย) เห็นดวยอยาง

ย่ิง) 
เห็นดวยอยาง

ย่ิง) และใหบริการดี 
ความพอใจอัตราที่พัก
ในเสียมราฐ 

 

3.75 
(

12 3.69 
(

7 3.48 
(

7 3.38 
(

7 
เห็นดวย) เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) 

ความพอใจอัตราคา
พาหนะใน 

3.79 
(

7 3.58 
(

10 3.42 
(

12 3.30 
(เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เปนกลาง) 

เสียมราฐ 

14 

 ความพอใจอัตรา
คาใชจายใน 

3.75 
(

14 3.59 
(

9 3.43 
(

9 3.29 
(เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เปนกลาง) 

การบริโภคในเสียมราฐ 

16 

 ความพอใจในการ
สงเสริม 

4.92 
(

2 4.56 
(

3 4.34 
(

3 3.84 
(

5 
เห็นดวย
อยางย่ิง) 

เห็นดวยอยาง
ย่ิง) 

เห็นดวย) เห็นดวย) 
 ไป 5 คน แถม 1 คน  
ความพอใจอัตรา
คาใชจายในราคา 

3.83 
(

6 3.74 
(

6 3.60    (เห็น
ดวย) 

6 3.41 
(

6 
เห็นดวย) ห็นดวย) เปนกลาง) 

ของท่ีระลึก 

4.03 
(

 3.85 
(

 3.74 
  (

 3.63 
(

คาเฉล่ียรวม 
เห็นดวย) เห็นดวย) เห็นดวย) เห็นดวย) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = เปนกลาง  

 

                   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง  

 
จากตารางท่ี 22 พบวา ความคิดเห็นของนักทองเท่ียวท่ีมีผลตอการตัดสินใจมาทองเท่ียว 

จําแนกตามอายุของนักทองเท่ียว ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ ไมเกิน 25 ป โดยรวมอยูใน
ระดับเห็นดวย  (คาเฉล่ีย 4.03)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ ความสะดวก
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ความคิดเห็นของนักทองเท่ียวท่ีมีผลตอการตัดสินใจมาทองเท่ียว จําแนกตามอายุของ
นักทองเท่ียว ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 35 ปไมเกิน 45    โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย 
(คาเฉล่ีย 3.74)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ กิจการท่ีพักในเสียมราฐมี
มาตราฐานและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการ
ทองเท่ียวของนครวัด นครธม   (คาเฉล่ีย 4.35)  และไดแก ความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 1 
คน(คาเฉล่ีย 4.34)   ตามลําดับ 

ความคิดเห็นของนักทองเท่ียวท่ีมีผลตอการตัดสินใจมาทองเท่ียว จําแนกตามอายุของ
นักทองเท่ียว ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 46 ปข้ึนไป    โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย 
(คาเฉล่ีย 3.63)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ นครวัด นครธม มี
ศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 4.65) รองลงมา ไดแก กิจการท่ีพักในเสียมราฐมีมาตราฐาน
และใหบริการดี  (คาเฉล่ีย 4.40)  และไดแก ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของ
นครวัด นครธม   (คาเฉล่ีย 4.33)   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของนักทองเท่ียวที่มีผลตอการตัดสินใจมาทองเท่ียว 
จําแนกตามอาชีพของนักทองเท่ียว 
 

อาชีพ 
รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจางเอกชน ประกอบ
อาชีพสวนตัว   

นักเรียน/
นักศึกษา 

เกษียณอายุ อ่ืนๆ 
ความคิดเห็น 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

ความสะดวก
ในการหา
ขอมูลเกี่ยวกับ 

4.98 
(

1 

4.34 
(

2 

4.18 
(

3 

4.82 
(

2 

4.34 
(เห็น

ดวย
อยาง
ย่ิง) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง) 

เห็น
ดวย) 3 - - การทองเที่ยง

ของนครวัด 
นครธม  

16 

3.93 
( 11 

3.38 
(

ความไดรับ
ความสะดวก
ในการให 

3.85 
( 11 

3.38 
( 15 

3.21 
( เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 7 - - 

บริการของรัฐ 
นครวัด นคร
ธม มี
ศิลปวัฒนธรรม 

4.87 
(

3 

4.26 
(

4 

3.97 
(

4 

4.82 
(

1 

4.69 
(เห็น

ดวย
อยาง
ย่ิง) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง) 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง) 

1 - - 
ที่เกาแกนา
ศึกษา 

14 

3.96 
( 8 

3.40 
(

ความสะดวก
ในการเขาชม
สถานที ่

3.89 
( 6 

3.42 
( 7 

3.29 
( เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 6 - - 

ทองเที่ยว 

15 
3.93 
( 9 

3.36 
(

อัตราคาบริการ
ทัวรที่
เหมาะสม 

3.82 
( 15 

3.38 
( 12 

3.24 
( เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
11 - - เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 

13 

3.86 
(

13 

3.38 
(

ความสะดวก
ในการ
ใหบริการ 

3.81 
(

16 

3.38 
(

13 

3.29 
( เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 10 - - 

ของบริษทั
ทองเที่ยว 

12 

3.86 
(

14 

3.36 
(

ความสะดวก
ในการเดินทาง
และ 

3.84 
(

13 

3.38 
(

14 

3.29 
( เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 12 - - 

การใหบริการ
ของยานพาหนะ 

11 
3.86 
( 15 

3.31 
(

ความสะดวกใน
การใหบริการ
พิธีการเขาเมือง 

3.84 
( 12 

3.38 
( 11 

3.32 
( 14 - - เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

10 

3.82 
(

16 

3.40 
(

ความสะดวก
ในการ
ใหบริการพิธี
การ 

3.85 
(

10 

3.39 
(

10 

3.32 
( เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

ศุลกากร 

8 - - 
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ตารางท่ี 23 (ตอ) 
 

 

อาชีพ 
รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจางเอกชน ประกอบอาชีพ
สวนตัว   

นักเรียน/
นักศึกษา 

เกษียณอายุ อ่ืนๆ ความ
คิดเห็น 

คา ลําดับ
ที่ 

คา ลําดับ
ที่ 

คา ลําดับ
ที่ 

คา ลําดับ
ที่ 

คา ลําดับ
ที่ 

คา 
เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย 

ลําดับ
ที่ 

7 

3.89 
( 12 

3.34 
(8 

3.34 
(8 

3.41 
(

3.87 
(

รานคาใน
เสียมราฐ
ใหบริการ
เปนอยางด ี

เห็น) เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

เห็น
ดวย) 13 - - 

3 

4.41 
(

1 

4.64 
(

1 

4.66 
(

4 

4.60 
(

กิจการทีพ่ัก
ในเสียมราฐ
มีมาตรฐาน 

4.87 
( เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง) 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง) 

2 - - 
และ
ใหบริการด ี

3.85 
( 9 

3.45 
( 6 

3.39 
( 6 

4.07 
( 6 

3.40 
(

ความพอใจ
อัตราทีพ่ัก
ในเสียมราฐ 

9 - - เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

7 

3.31 
(9 

4.00 
(16 

3.32 
(7 

3.37 
(

3.87 
(

ความพอใจ
อัตราคา
พาหนะใน 

เปน
กลาง) 

เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

เห็น
ดวย) 

เสียมราฐ 

15 - - 

 

10 

3.29 
(

8 

3.93 
(

9 

3.34 
(

14 

3.40 
(

3.84 
(

ความพอใจ
อัตรา
คาใชจายใน 

เปน
กลาง) 

เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

เห็น
ดวย) 

การบริโภค
ในเสียมราฐ 

16 - - 

 

4 

3.81 
(

2 

4.86 
(

3 

4.24 
(

2 

4.32 
(

4.98 
(

ความพอใจ
ในการ
สงเสริม 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง) 

4 - - 
 ไป 5 คน 
แถม 1 คน  

5 

3.43 
(

5 

4.21 
(

5 

3.53 
(

5 

3.53 
(

3.94 
(

ความพอใจ
อัตรา
คาใชจายใน
ราคา 

เปน
กลาง) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 5 - - 

ของที่ระลกึ 
 3.65 

(
 3.55 

(
 4.46 

(
 3.60 

(
4.12 
(คาเฉลี่ยรวม 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = เปนกลาง  

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

 
- - 

                   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง  
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จากตารางท่ี  23  พบวา ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 4.12)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ 
ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย 4.98) รองลงมา 
ไดแกความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 1 คน (คาเฉล่ีย 4.98) และนครวัด นครธม มี
ศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 4.87)  ตามลําดับ 

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ลูกจางเอกชน โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย 
(คาเฉล่ีย 3.65)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ  กิจการท่ีพักในเสียมราฐมี
มาตราฐานและใหบริการดี  (คาเฉล่ีย 4.60) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการ
ทองเท่ียวของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย 4.34) และความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 1 คน 
(คาเฉล่ีย 4.32)  ตามลําดับ 

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพสวนตัว โดยรวมอยูในระดับเห็น
ดวย (คาเฉล่ีย 3.55)  โดยมีความคิดเห็นที่มีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ กิจการท่ีพักในเสียมราฐมี
มาตราฐานและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.66) รองลงมา ไดแก ความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 1 
คน (คาเฉล่ีย 4.24) และความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด นครธม  
(คาเฉล่ีย 4.18)  ตามลําดับ 

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา โดยรวมอยูในระดับเห็น
ดวย (คาเฉล่ีย 4.46)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ นครวัด นครธม มี
ศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 4.82) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการหาขอมูล
เกี่ยวกับการทองเที่ยวของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย 4.66) และกิจการท่ีพักในเสียมราฐมีมาตราฐาน
และใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.64)  ตามลําดับ 

  ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีเกษียณอายุ โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย 
(คาเฉล่ีย 3.60)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ นครวัด นครธม มี
ศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 4.69) รองลงมา ไดแก กิจการท่ีพักในเสียมราฐมีมาตราฐาน
และใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.41) และคือ ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของนคร
วัด นครธม (คาเฉล่ีย 4.34)  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของนักทองเท่ียวที่มีผลตอการตัดสินใจมาทองเท่ียว 
จําแนกตามระดับการศึกษาของนักทองเท่ียว 
 
 

ระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษา ประกาศนียบัตร/ ปริญญาตรี ปริญญาโทขึ้น 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = เปนกลาง  
                    คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง  

อนุปริญญา ไป ความคิดเห็น 
คา ลําดับ

ท่ี 
คา ลําดับ

ท่ี 
คา ลําดับ

ท่ี 
คา 

เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย ลําดับท่ี 

ความสะดวกในการหา
ขอมูลเก่ียวกับการทอง
เที่ยงของนครวัด นครธม  

5.00 
(

1 5.00 
(

2 4.43 
(

2 4.32 
(

3 
เห็นดวย
อยางย่ิง) 

เห็นดวย
อยางย่ิง) 

เห็นดวย) เห็น
ดวย) 

ความไดรับความสะดวก
ในการใหบริการของรัฐ 

3.74 (เห็น
ดวย) 

13 4.05 
(

8 3.43 
(

10 3.43 
(

15 
เห็นดวย) เปนกลาง) เปน

กลาง) 
นครวัดนครธมมี
ศิลปวัฒนธรรมที่เกาแก
นาศึกษา 

4.74 
(

4 5.00 
(

1 4.45 
(

9 4.21 
(

4 
เห็นดวย
อยางย่ิง) 

เห็นดวย) เห็นดวย) เห็น
ดวย) 

ความสะดวกในการเขา
ชมสถานท่ีทองเท่ียว 

3.83 
(

7 4.00 
(

11 3.47 
(

7 3.47 
(

7 
เห็นดวย) เห็นดวย) เห็นดวย) เห็น

ดวย) 
อัตราคาบริการทัวรที่
เหมาะสม 

 

3.78 
(

8 4.00 
(

12 3.42 
(

15 3.44 
(

10 
เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เปน

กลาง) 
ความสะดวกในการ
ใหบริการ 

3.78 
(

10 4.00 
(

9 3.42 
(

14 3.44 
(

11 
เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เปน

กลาง) ของบริษัททองเท่ียว 
ความสะดวกในการ
เดินทางและการ
ใหบริการของ
ยานพาหนะ 

3.83 
(

6 4.00 
(

10 3.42 
(

13 3.45 
(

8 
เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เปน

กลาง) 

3.74 
(

15 3.95 
(

16 3.42 
(

16 3.45 
(

9 
ความสะดวกในการ
ใหบริการพิธีการเขาเมือง 

เห็นดวย) เห็นดวย) เปนกลาง) เห็น
ดวย) 

3.78 
(

9 4.05 
(

7 3.43 
(

11 3.44 
(

12 
ความสะดวกในการ
ใหบริการพิธีการศุลกากร 

มาก) มาก) เปนกลาง) เปน
กลาง) 

ร า น ค า ใ น เ สี ย ม ร า ฐ
ใหบริการเปนอยางดี 

3.74 
(

14 4.05 
(

6 3.74 
(

4 3.42 
(เห็นดวย) เห็นดวย) เห็นดวย) เปน
กลาง) 

14 
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ตารางท่ี 24 (ตอ) 
 

 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษา    ประกาศนียบัตร/
อณุปริญญา 

ปริญญาตรี  ปริญญาโทข้ึน 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = เปนกลาง  
    คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง  

          
 จากตารางท่ี 24  พบวา ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม มัธยมศึกษา โดยรวมอยู

ในระดับเห็นดวย  (คาเฉลี่ย 4.06)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ ความ
สะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ไดแก 
ความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 1 คน (คาเฉล่ีย 5.00) และ กิจการท่ีพักในเสียมราฐมีมาตราฐาน
และใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.96)  ตามลําดับ . 

        ไป ความคดิเห็น 

คา คา คา คา 
ลําดบัที ่ ลําดบัที ่ ลําดบัที ่

เฉลี่ย เฉลี่ย เฉลี่ย เฉลี่ย 
ลําดบัที ่

4.96 
(

3 

4.74 
(

4 

4.60 
(

1 

4.58 
(

กิจการท่ีพักในเสียมราฐมี
มาตรฐานและใหบริการดี เห็น

ดวย
อยางยิ่ง) 

เห็น
ดวย

อยางยิ่ง) 

เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

1 

ความพอใจอัตราท่ีพักในเสียมราฐ 
 

3.74 
( 12 

4.00 
( 13 

    3.52 
( 6 

3.48 
(เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เห็นดวย) เปน
กลาง) 

6 

3.78 
( 11 

  4.00 
( 14 

3.43 
( 12 

3.44 
(

ความพอใจอัตราคาพาหนะใน
เสียมราฐ เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

13 

 3.70 
( 16 

4.00 
( 15 

3.45 
( 8 

3.43 
(

ความพอใจอัตราคาใชจายใน 
เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

การบริโภคในเสียมราฐ 16 

 5.00 
(

2 

5.00 
(

3 

4.28 
(

3 

4.36 
(

ความพอในการสงเสริม 
เห็น
ดวย

อยางยิ่ง) 

เห็น
ดวย

อยางยิ่ง) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

 ไป 5 คน แถม 1 คน  
2 

3.87 
( 5 

4.05 
( 5 

3.55 
( 5 

3.68 
(

ความพอใจอัตราคาใชจายในราคา
ของที่ระลึก ห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

5 

 3.47 
(

 3.71 
(

 3.74 
(

4.06 
( เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

คาเฉลี่ยรวม เห็น
ดวย) 
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 ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ประกาศนียบัตร/อณุปริญญา โดยรวมอยูในระดับ
เห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.74) โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉลี่ยสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ นครวัด นครธม มี
ศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการหาขอมูล
เกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย 5.00) และความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 
1 คน (คาเฉล่ีย 5.00)  ตามลําดับ 

 ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ปริญญาตรี โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉลีย่ 
3.71)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ กิจการที่พักในเสียมราฐมีมาตราฐาน
และใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.60) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียว
ของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย 4.43) และ ความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 1 คน (คาเฉล่ีย 4.28)  
ตามลําดับ 

 ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ปริญญาโทข้ึนไป โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย 
(คาเฉลี่ย 3.47)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ กิจการท่ีพักในเสียมราฐมี
มาตราฐานและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมา ไดแก ความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 1 
คน (คาเฉล่ีย 4.36) และความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด นครธม 
(คาเฉล่ีย 4.32)  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของนักทองเท่ียวท่ีมีผลตอการตัดสินใจมาทองเท่ียว 
จําแนกตามรายไดของนักทองเท่ียว 
 
 

 

รายได 
ไมเกิน 15,000 15,001-30,000 30,001-50,000 50,001-70,000 70,001 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย  คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = เปนกลาง   
                    คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง  
 
 
 

บาท บาท บาท บาท บาทขึ้นไป ความคิดเห็น 
คา ลําดับ

ท่ี 
คา ลําดับ

ท่ี 
คา ลําดับ

ท่ี 
คา ลําดับ

ท่ี 
คา 

เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย 
ลําดับ
ท่ี 

3 

4.13 
(

3 

4.32 
(

1 

4.48 
(

- - 

4.96 
(

ความสะดวกในการหา
ขอมูลเก่ียวกับการทอง
เที่ยงของนครวัด  นคร
ธม  

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย
อยาง
ยิ่ง) 

2 

ความไดรับความสะดวก
ในการใหบริการของรัฐ - - 

3.79 
( 13 

3.49 
( 11 

3.40 
( 13 

3.23 
( 11 เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 

4 

4.00 
(

2 

4.22 
(

4 

4.54 
(

- - 

4.83 
(

นครวัด นครธม มี
ศิลปวัฒนธรรมที่เกาแก
นาศึกษา 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย
อยาง
ยิ่ง) 

เห็น
ดวย
อยาง
ยิ่ง) 

4 

ความสะดวกในการเขา
ชมสถานท่ีทองเท่ียว - - 

3.83 
( 5 

3.53 
( 7 

3.42 
( 7 

3.28 
( 7 เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

อัตราค าบริการทัวรที่
เหมาะสม 

 
- - 

3.77 
( 14 

    3.48 
( 14 

3.40 
( 11 

3.25 
( 10 เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
ความสะดวกในการ
ใหบริการของบริษัท
ทองเที่ยว 

- - 
3.75 
( 16 

3.49 
( 10 

3.40 
( 10 

3.23 
(เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
12 

ความสะดวกในการ
เดินทางและการใหบริการ
ของยานพาหนะ 

- - 
3.79 
( 10 

3.48 
( 13 

3.41 
( 8 

3.23 
( 13 เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
ความสะดวกในการ
ใหบริการพิธีการเขาเมือง - - 

3.79 
( 11 

3.48 
( 12 

    3.38 
( 14 

  3.23 
( 14 เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
ความสะดวกในการ
ใหบริการพิธีการ
ศุลกากร 

- - 
3.81 
( 9 

3.51 
( 8 

3.40 
( 12 

3.23 
(เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

15 

ร า น ค า ใ น เ สี ย ม ร า ฐ
ใหบริการเปน - - 

3.79 
( 12 

3.48 
( 15 

3.36 
( 16 

3.20 
(เห็น

ดวย) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) อยางดี 
16 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) 
 

 

รายได 

ไมเกิน 15,000 15,001-30,000 30,001-50,000 50,001-70,000 70,001 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย  คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = เปนกลาง  
                    คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = เห็นดวย   คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง  

บาท บาท บาท บาท บาทขึ้นไป ความคิดเห็น 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา ลําดับ
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย เฉล่ีย 

ลําดับ
ท่ี 

1 

4.53 
(

1 

4.65 
(

3 

4.55 
(

- - 

4.89 
( เห็น

ดวย
อยาง
ยิ่ง) 

เห็น เห็น เห็น
ดวย
อยาง
ยิ่ง) 

1 ดวย ดวย กิจการที่พักในเสียมราฐ
มี ม า ต ร ฐ า น แ ล ะ
ใหบริการดี 

อยาง อยาง 
ยิ่ง) ยิ่ง) 

ความพอใจอัตราที่พักใน
เสียมราฐ 

 
- - 

3.81 
( 8 

3.58 
( 6 

3.44  
( 6 

3.35 
(เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เปน เปน
กลาง) 

6 
กลาง) 

ค ว า มพอ ใ จ อั ต ร า ค า
พาหนะในเสียมราฐ - - 

3.81 
( 7 

3.49 
( 16 

3.38 
( 15 

3.28 
(เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
เปน

กลาง) 
8 

 ค ว า ม พ อ ใ จ อั ต ร า
คาใชจายในการบริโภค
ในเสียมราฐ 

- - 
3.77 
( 15 

3.50 
( 9 

3.40 
( 9 

3.28 
(เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 

เปน
กลาง) 

9 

 

2 

4.10 
(

4 

4.36 
(

2 

4.28 
  (

- - 

4.96 
(

ความพอในการสงเสริม 
เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย
อยาง
ยิ่ง) 

 ไป 5 คน แถม 1 คน  
3 

ความพอใจอัตรา
คาใชจายในราคาของที่
ระลึก 

- - 
3.91 
( 6 

3.62 
( 5 

3.54 
( 5 

3.55 
(เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

5 

-  
4.08 
(

 3.75 
(

 3.65 
 (  

3.30 
(คาเฉล่ียรวม เห็น

ดวย) 
เห็น
ดวย) 

เห็น
ดวย) 

เปน
กลาง) 
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 จากตารางท่ี 25 พบวา ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตามรายได 15,001-30,000 
บาท โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 4.08)  โดยมีความคิดเห็นที่มีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก 
คือ ความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมา 
ไดแก ความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 1 คน (คาเฉล่ีย 4.96) และ กิจการท่ีพักในเสียมราฐมี
มาตราฐานและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.89)  ตามลําดับ 

  ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายได 30,001-50,000 บาท โดยรวมอยูใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.75)  โดยมีความคิดเห็นที่มีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ กิจการท่ีพักใน
เสียมราฐมีมาตราฐานและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.55) รองลงมา ไดแก นครวัด นครธม มี
ศิลปวัฒนธรรมท่ีเกาแกนาศึกษา (คาเฉล่ีย 4.54) และความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการ
ทองเท่ียวของนครวัด นครธม  (คาเฉล่ีย 4.48 )  ตามลําดับ 

 ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายได 50,001-70,000 บาท โดยรวมอยูใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.65)  โดยมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ กิจการท่ีพักใน
เสียมราฐมีมาตราฐานและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.65) รองลงมา ไดแก ความพอในการสงเสริมไป 5 
คน แถม 1 คน (คาเฉล่ีย 4.36) และความสะดวกในการหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด 
นครธม (คาเฉล่ีย 4.32)  ตามลําดับ 

 ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายได 70,001 บาท ข้ึนไป โดยรวมอยูใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.30)  โดยมีความคิดเห็นที่มีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ กิจการท่ีพักใน
เสียมราฐมีมาตราฐานและใหบริการดี (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการหาขอมูล
เกี่ยวกับการทองเท่ียวของนครวัด นครธม (คาเฉล่ีย 4.13) และความพอในการสงเสริมไป 5 คน แถม 
1 คน (คาเฉล่ีย 4.10)   ตามลําดับ 

 
สวนท่ี  4  ขอเสนอแนะ 
 จากการศึกษา พบวา ในภาพรวมของนักทองเท่ียว 
 1.  ควรมีการจัดทําแผนท่ี  ปายช่ือจุดทองเท่ียวใหชัดเจนเพื่อความสะดวกของ
นักทองเท่ียว 
 2.  ควรมีเจาหนาท่ีใหเพียงพอกับนักทองเท่ียวและพูดภาษาอังกฤษไดเปนอยางดี 


